

2022/10/25
星期二

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:李蔚

生活周刊

SHENGHUO ZHOUKAN

江海晚报

| 12 |

青少年心理健康专栏

青春期突

少年,你的咖啡啥滋味(一)

◎丁兆梅

一捧椭圆的豆子如何在眼前变成一杯香浓的咖啡?这番情景之前只在外面的咖啡馆见过,店员并不要酷,却往往让客人无端生出些可远观而不可试玩的遗憾。亲手学做一杯咖啡,大概率是件有趣的事情。在海安中学的校园里,这杯成品还被冠上了大家特别熟悉的名字——“阿黄咖啡”(阿黄是学校众人喂养的一条狗,校宠),让孩子们瞬间生出些亲切感并会心一笑。

当我们在做一杯咖啡的时候,究竟在做什么?倒下饱满匀称的咖啡豆,脑子里第一时间蹦出了“粒粒皆苦,粒粒皆辛苦”这样的句子——咖啡实苦,但苦有苦的价值,它除了能给味蕾带来层次丰富的刺激外,还让眼耳鼻心脑等参与其中并感受到了别样自在。这就有点玄妙了。

和茶叶类似,咖啡属于自然赐予人类舌尖的大礼包。从最初的栽培、发芽,到摘取、筛选、处理,再到烘焙、冲煮和调制,当一杯颜值高、口感好的咖啡端到你手边时,它已经经过了几十双勤巧之手的用心劳作,这当中每一

个流程和步骤,都有期盼和讲究。

以一杯热拿铁为例,它是怎么做出来的?本人初学乍会不便献丑,这里不妨回放一个少年制作热拿铁的情形——虽然这个娃娃也是第一次近距离接触一套咖啡器具和主要原料,但他胜在专注耐心又聪慧灵巧,在资深咖啡师指导下,从动手磨粉到捧出一杯不赖的成品,前后花费五六分钟而已。后生,果然可畏又可喜,按照起承转合四步操作法,行云流水般做成了人生第一杯秘制咖啡,并注入了青春活泼的灵魂。劳动确实创造美好生活,当一个活力少女萃取出她偏爱的纯美式时,觉得每一滴都是欢乐的味道。另一个鲁莽少年告诉我他之所以要做一杯阿黄咖啡,一半是想念有阿黄陪伴的难忘时光,一半是喜欢咖啡醇香苦涩相混合的年轻滋味。

但咖啡不只是年轻朋友们的心头好,如同茶不止限于中老年群体一样。我能感受到他们这份“身有所劳、心有所乐”的欢畅,不仅关于咖啡豆、咖啡器具、咖啡吧的氛围以及咖啡师的手艺,很多时候可能心有所牵就是件充实美好的事情。

事实上新手们在初涉咖啡江湖时都会紧张,作品也趋向于原生态,但缺乏技术并不代表缺乏勇气——学做一杯咖啡,真相往往是兴趣爱好大于实践技巧、预想效果大于手中结果,系统尚未完备,破绽不时露出——不过这有什么要紧呢?只要你愿意,可以不断去学习、尝试和调整,我心淡定,学中领悟,不断练习,就能逐渐生花、生巧、生出更多可能性。

实践总能顺便出点真知,例如原料相同情况下如何冲泡出不同口感的咖啡:水温越高,咖啡越苦;萃取时间越久,咖啡越苦;咖啡粉颗粒越小,咖啡越苦……苦是咖啡的天然属性,往往能引发出“你我皆凡人、终日奔波苦”的共鸣:学习苦、前行苦、思虑苦、劳作苦——但当真无所事事到不知该如何存在时,也会感到苦,说不出来也说不明白的那种苦。尝试制作一杯实苦的咖啡,再加点糖和奶,或许其他苦会变得云淡风轻一些?

当然,在学校文创馆做成一杯咖啡只是表象,探索新世界、满足好奇心的独特体验才是更为上佳的收获,重点:手艺尚未领先,同学仍需精进。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

考前奖励

◎马海霞

我去妹妹家串门,外甥女盈盈正和她妈妈商量:“这次考试我要是考好了,妈妈给我买汉服。”

“好呀,你下面门都考满分,别说一身汉服,就是两身汉服也给你买。”盈盈噘嘴离开了。妹妹和我说:“汉服一点儿也不实用,而且明年她长高就又穿不上了,白浪费钱。”

妹夫小吴插话说:“盈盈很少提要求,这次就满足她吧。她下午放学回家可以穿,把自己打扮得和小仙女似的,心情好起来。心情好了,免疫力便会提高,而且学习也有劲头儿。这样一算,我们还赚了呢。”

我们听得都笑起来,妹妹也答应了。小吴乘胜追击:“现在就给孩子网上搜一下,有合适的就下单买了吧,早买她早高兴。其实孩子比大人辛苦,每天那么早起床,晚上还要做作业,还有没完没了的考试压力。现在让我重回学校,我都不愿回去,想想都累。平时送点小礼物给孩子,权当给孩子解压了。”

我们便一起帮盈盈网购了一身她喜欢的汉服,加上头饰,一共花了二百多元。小吴还告诉盈盈,等放假时让她穿上汉服装扮起来,去公园为她拍段古风视频。

盈盈开心地主动去做作业了,小吴说:“这是‘考前解压法’。我觉得那种物质奖励和考试成绩挂钩的教育方法,其实无形间给孩子增加了压力,不如平时就满足孩子的小愿望。考试只是一场自我测试,通过考试找出自己学习上的漏洞和不足,这才是考试的真正意义,并非考得好就高人一等,就该得到嘉奖和表扬。盈盈现在还小,给她树立好正确的考试观,往后的大考,她才能轻松面对。”

我马上联想起自己小时候,父母就爱用物质奖励诱惑我,考试考好了才会给我买这买那,其实呀,即便父母没有这些物质奖励,我该好好学还会好好学。上小学时我认为考个好成绩,在大家面前就有面子;到了初中我就知道了学习是自己的事情,关乎自己的前途和命运,所以加倍努力学。

但学习这种事,真不是刻苦就一定出成绩。

20世纪90年代初,中专比高中难考。我上初三那年冬天,母亲说等我考上中专,就给我买一双好皮靴。说实话,一双皮靴对我诱惑很大,但却不能激励我更加努力学习,因为我已经努力到了极限。但,因为一双好皮靴的价钱对于当时的我们家,也算得上是不小的数目了,我由此知道了父母心中中专的重要性,结果预选第一名的我,却在正式考试时发挥失常。中专落榜了,我只能去上重点高中。

所以我赞同小吴的做法,平时给孩子创造一些惊喜、多帮孩子解压,让孩子树立良好的学习、考试态度,这才是家长最该做的。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



让孩子们受用一生的礼物

◎孙陈建

一本精心挑选的好书,既传达了长辈的美好祝愿,也可以为孩子打开另一扇未知的窗户。于是,“压岁书”“生日书”“进步书”等便出现在孩子们的生活中。

望着家中日渐增多的图书和书上日渐增多的灰尘,不少做父母的把眉头拧成了花,忍不住脱口而出:“这些书你都看了吗?”“看了有收获吗?”“以后别再买书了,买了又不看!”

我们应该知道,如今的孩子缺的不是书,而是读书的兴趣和习惯。书固然是送给孩子的好礼,但最美好、最可靠的,可以让孩子受益终身的礼物不是书本身,而是培养孩子浓厚的读书兴趣和良好的读书习惯。做父母的该怎么办呢?我有一些体会。

让阅读之旅早一点启程。怀孕之后可以进行胎读,虽然对胎儿有无影响尚无定论,但可以肯定的是,准父母通过阅读可以提高自身素养,为即将降临的宝宝做好各方面的准备。等孩子出生后,就可以开始最初级的耳濡目染式的阅读。时间不宜长,宝宝愉快即可。

父母应做阅读的示范者。父母是孩子的第一任老师,也是影响最大的老师。亲子阅读是每天必不可少的,孩子小时,可以是父母读、孩子听;孩子会认字了,则可以父子母女同读一本书。读后最好再交流一番。随着孩子阅读范围逐步扩大,还可以互荐共赏。

阅读之旅需要激励相伴。平常再忙,出差或者旅行,都不要忘了带给孩子几本介绍当地风土人情的

书;平常工作再忙,每周休息日也要尽量陪同孩子去趟图书馆和新华书店,一起读书、选书、交流;备上一本记录本,帮助孩子记下所有读过的书名及阅读日期等。相信随着自身阅读量的增加,孩子也会越来越佩服自己的恒心和毅力。

努力营造舒适读书环境。世界著名教育家苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中指出:我们的儿童一定要拥有丰富的藏书。他所领导的学校,每一个学生到小学毕业时拥有200—250本个人藏书,个别学生有400—500本书。

对普通家庭而言,这个目标要实现,暂时是有点困难,但我们内心可以有一个十年、二十年规划,梦想在路上,过程同样美好,可以先让孩子拥有一个书架或者书橱……